

WCF

2025全球滨海论坛 World Coastal Forum

特别报道

执“绿”为笔 书写美丽 建湖 建设新篇章

□通讯员 李定军 杨先锋 记者 周俊 曹恒锋

淮音袅袅入湿地,向“新”求变绘新景。

近年来,建湖县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,锚定“建设江淮绿心,打造千亿之城”目标任务,立足资源禀赋和特色优势,以绿色低碳高质量发展赋能美丽建湖建设,凝“新”聚力,务实笃行,持续为打造最美“江淮绿心”增光添彩,一幅生态美、产业兴、民生暖的幸福画卷正在水乡大地徐徐铺展。

厚植绿色底蕴 彰显生态宜居新气象

建湖地处江淮生态经济区的核心板块,境内湖、荡、河、渠星罗棋布,湿地、平原、林网、田园风情各异,素有“水乡明珠”“千河之城”美誉,是国家生态文明示范区县,生态文明指数连续多年位居全省前列。

生态好不好,鸟儿最知道。去年冬春,1400余只白天鹅穿越迢迢万里,飞临建湖栖息越冬,这是建湖生态文明建设的精彩缩影,诠释着人与自然的和谐之道。

近年来,建湖坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,扎实推进美丽建湖建设,生态本底愈来愈浓。全县现有林地面积26万多亩,林木覆盖率达24.47%,建成绿美村庄26个,县城建成公园绿地39个,绿化覆盖率达42.58%。

秋高气爽正当时。漫步在里下河地区最重要的生态屏障——九龙口湿地,这里碧水蓝天,九河汇聚,白鹭点点,相映成趣。然而谁曾想到,这片鱼鸟翔集、面积达3000多公顷的潟湖型原生态湿地,曾因过度开发导致水位下降,湿地生态一度倒退。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。为了恢复九龙口湿地生态,建湖县历届县委、县政府都高度重视,大力实施湿地退圩还湖工程,全面整治湿地水环境,提高湿地生态质量。

目前,九龙口栖息着数百种候鸟和鱼类种群数量快速增加,还发现震旦鸦雀、东方白鹳等珍稀鸟类。九龙口也成为全国首家“碳中和”景区、国家

地理首个“双碳之城”。这是建湖生态治理成效的生动注脚,更是对“绿水青山就是金山银山”理念的诗意回响。

建湖不仅有秀美的自然风光和良好的生态环境,还拥有两个国家级非物质文化遗产——淮剧和建湖杂技。当非遗“非遗”与湿地“世遗”完美交融、相互赋能,建湖便走出了一条“文化经济化”的特色发展之路。

近日,建湖县淮剧团创排的大型现代淮剧《燃尽硝烟》正在全市巡演。该剧是省艺术基金资助项目,成功入选省紫金文化艺术节舞台艺术汇演,这既是对该作品艺术品质的高度肯定,又是国家级非遗“淮剧”在红色题材创作中的创新突破的有力见证。

8月21日晚,建湖县文化艺术中心大剧院座无虚席,一场跨越千年的文明对话在此开启——首部诗画杂技剧《盐·运》,以新颖的杂技表演、优美的诗画歌,震撼的视觉效果,生动展示盐业发展历程对大运河文化发展的巨大推动作用,仿佛打开了一幅气势磅礴的历史长卷。

为了用更多“非遗”语言讲好中国故事,释放文旅融合新活力,建湖县将位于九龙口的古村沙庄,改建成为集“非遗”传承、沉浸式演出等于一体的淮剧小镇。小镇坚持在保护中传承,在传承中发展,以其独有的特色展示着“非遗+旅游”的魅力,“白天看景、晚上看戏”已经成为建湖文旅最亮眼的一张名片,不断推动非遗“非遗”与湿地“世遗”深度融合、良性互动。

抢抓时代风口 打造产业升级新引擎

在推进江淮生态经济区建设的征程中,建湖致力于打造千亿级产业之城。这是牢牢记住高质量发展的战略主动,对区域经济实力的一次全面提升。近年来,建湖县在新发展理念的引领下,大力提升产业的“含绿量、含金量、含新量”,确保生态保护与经济发展双赢。

在建湖鸿达阀门部件有限公司生产车间,智能制造的氛围扑面而来,数控设备高效运转,机械手臂精准操作,AGV智能搬运机器人来回穿梭。通过信息化与工业化融合,实现阀门生产的数字化、信息化、自动化,不仅效率上去了,产品稳定性也更有保障。公司副总经理刘红霞表示,公司去年荣获国家专精特新“小巨人”企业、国家绿色工厂、省智能制造工厂等荣誉。

鸿达阀门公司的成功实践,折射出建湖推进绿色发展努力。建湖抢抓国家政策机遇,支持机械、纺织等传统产业升级。推动科技赋能绿色低碳转型,实施高新技术企业、专精特新企业、上市企业培育行动,推动规上企业数字化转型,帮助企业实现全链条数字化。

面对发展新风口,今年以来,建湖因地制宜发展新质生产力,将大力发展战略机器人、低空经济等产业作为未来产业新赛道,抢抓发展先机,奋力在新时代产业变革浪潮中展翅高飞。

近日,记者走进普渡机器人建湖工厂,在车间生产线上,一个个零部件依次有序进行组装,一台台普渡机器人快速下线,经过一系列严格测试后,最终出厂进入应用场景。今年6月,第10万台机器人正式

下线,标志着普渡机器人在全球市场的领先地位更加稳固,也意味着服务机器人在全球范围内的商业化落地迈入了全新的辉煌阶段。

为抢先“卡位”机器人未来产业,建湖县既大力招引普渡机器人、海柔机器人、柳叶刀医疗机器人等高科产业项目,又积极引进科研院所、高端人才搭建高能级创新平台,为当地机器人产业高质量发展蓄势赋能。

走进江苏鹰翼低空智能科技有限公司,各种型号的产品有序摆放,装配人员正在为无人机安装调试。公司副总经理倪昌朴表示,依托数字鹰集团总部技术支撑,公司重点布局C225型垂直起降无人机和XF07型高楼消防灭火专用无人机产品生。

项目全部投产后,可年产200台工业无人机,开票销售收入2亿元。

随着低空经济成为新一轮产业变革的“新蓝海”与核心驱动力,建湖充分发挥全省“十三五”期间首台A1型通用机场载体优势,大力引进和培育无人机制造、航空物流、低空旅游等相关企业,形成完整的低空经济产业链,目前有省级以上研发机构、检测机构、飞行培训中心、科研中心和无人机试飞基地等“四中心一基地”初具雏形,数字鹰、因诺、峰巢等一批企业相继投产,“天空之城”的想象正在成为现实。

低空领域人才培养,是产业发展的关键支撑。9月1日,建湖首期无人机培训班在建湖低空飞行培训中心正式开班,其聚焦全机型业务种类、全资质培训能力、全行业场景应用的培训体系,将为全县低空经济产业发展注入源源不断的人才动能。

聚焦为民实事 勾勒美好生活新图景

“抓改革、促发展,归根到底就是为了人民过上更好的日子。”今年以来,建湖县始终坚持以民至上,坚持发展为了人民,发展依靠人民、发展成果由人民共享,用心用情办好民生实事,不断为群众幸福生活“升温加温”。

城市更新,牵动民生幸福,关乎城市未来。为改善城区水环境,建湖县正加速推进雨污分流混接点改造。连日来,县城人民路沿线及城区各点位施工有序开展,计划今年12月底前完成全部改造,让雨水、污水“各行其道”,从源头改善城市水生态。

建湖县污水处理公司负责人表示,将严把工程质量、序时进度,挂图作战,让这项“看不见的地下工程”,切实转化为市民“看得见的碧水清波”,为建设美丽建湖筑牢基础。

住房是民生之重,“安居”才能“乐业”。在县城锦绣苑小区,小区改造加快推进,工人在脚手架上认真作业,各种机械有序运转,“以前小区屋顶漏水,外墙破旧,停车位也严重不足,生活很不方便。”居民王女士高兴地说,以后的日子会更好。

近年来,建湖把老旧小区改造纳入为民办实事项目,已累计完成35个老旧小区综合改造,覆盖254幢居民楼、7960户家庭,改造总建筑面积达94.17万平方米,实现“一次改造、全面见效”“既让居民受益、更让居民满意”的最好效果。

幸福食堂守护老人幸福时光。午餐时分,建湖县智慧养老服务心中的助餐点前已排起队,各种荤素搭配的菜品满足了老人多样化的口味需求,整个食堂充满了浓浓的烟火气和人情味。“年纪大了,买菜、做饭都成了难题,这个食堂每天采购新鲜食材,饭菜好吃又便宜,真是解决了我们的大问题。”正在用餐的张大爷笑着说道。

如今,建湖社区养老服务功能持续完善,已建成4个枢纽式养老综合体,54个长者幸福食堂,大力推进专业化、连锁化、品牌化运营,不断提升服务品质,让老人在家门口就能享受到“舌尖上”的幸福。同时,构建起县镇村三级“数智”养老服务网,实现老有所养、老有所乐,为老人托起幸福“夕阳红”。

医疗保障问题一直是群众关心关注的焦点。“肝功能好不好?最好做一次CT检查,像你这个情况是一定要早治。”在县人民医院与病

人耐心沟通的医生,正是中国工程院院士、省人民医院肝脏外科教授王学浩。“专家来义诊,我们不用出远门就能享受到顶级的医疗服务,真是太方便了。”前来就诊的李大妈感激地说。

为了让百姓少花钱、少跑路,看好病,建湖通过优质医疗资源下沉,全面提升基层医疗机构的医疗服务和管理水平,构建起“1+17+232”县镇村三级联动的医疗卫生服务体系,努力实现大病不出县、小病就近看。

一个个暖心实事,一项项惠民政策,生动诠释了“中国式现代化,民生为大”。未来,建湖将不断加大民生领域投入力度,加快推进各项民生工程建设,健全社会保障体系,提升公共服务水平,持续增进民生福祉,以全方位发力书写新的时代篇章。



扫码观看
数字人播报视频

峰巢飞航与 HONEYCOMB AEROSPACE



蜂巢无人机

蜂巢低空经济产业园

建湖低空经济产业园



建湖低空经济产业园

建湖低空经济产业园</